

Основанием условного освобождения от наказания в порядке помилования может являться положительное поведение лица, совершившего преступление, свидетельствующее о его деятельном раскаянии в совершении преступления, когда цели уголовной ответственности могут быть достигнуты без отбывания назначенного наказания посредством возложения на лицо в течение неотбытой части наказания обязанностей, предусмотренных соответствующим законодательным актом.

Условиями условного освобождения от наказания в порядке помилования являются добровольное возмещение причиненного преступлением ущерба (вреда), уплата дохода, полученного преступным путем, а также выполнение иных условий освобождения от уголовной ответственности, предусмотренных законодательным актом.

Следует отметить, что указанные условия детализируются в п. 25 Положения № 250 применительно к ст. 88¹ УК, в котором приводится исчерпывающий перечень требований, предъявляемых к лицу, совершившему преступление, которые должны быть выполнены до момента принятия решения об условном освобождении от наказания.

Если в течение оставшегося неотбытого срока наказания условно освобожденный от наказания в порядке помилования:

1) не выполняет возложенные на него обязанности либо неоднократно нарушил общественный порядок, за что к нему дважды были применены меры административного взыскания, то по представлению органа, осуществляющего контроль за поведением условно освобожденного, может быть принято решение отменить данную меру и направить его для отбывания наказания, назначенного приговором суда;

2) совершает умышленное преступление, а равно преступление по неосторожности, за которое он осуждается к лишению свободы, суд назначает ему наказание по правилам, предусмотренным ст. 73 УК.

С учетом высказанных предложений, на наш взгляд, также целесообразно дополнить ч. 1 ст. 97 УК п. 11 следующего содержания: «судимость погашается в отношении условно освобожденного от наказания в порядке помилования – по истечении срока неотбытого наказания».

Раздел II

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНОЛОГИИ

УДК 343.8

В.А. Ананич

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ПРОГНОЗИРОВАНИЯ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ И НАРКОМАНИИ

Указанная деятельность является одной из основных функций криминологической науки, управления процессом борьбы с преступностью и представляет собой научное предвидение основных изменений (тенденций, закономерностей) развития преступности или вероятности совершения преступлений конкретными лицами в обозримом будущем. Данная криминологическая функция реализуется двумя способами – посредством прогнозирования преступности и прогнозирования индивидуального преступного поведения. Третий способ связан с прогнозированием науки криминологии.

Отправляясь от приведенного базового, используя аналогию, сформулируем определение, адаптированное к предмету рассмотрения и двум видам этого действия – криминологическому прогнозированию и криминологическому прогнозу. Криминологическое прогнозирование наркопреступности и наркомании следует рассматривать как научно обоснованную согласованную деятельность субъектов системы их предупреждения по выявлению закономерностей и неблагоприятных тенденций, причин и условий, которые в будущем будут способствовать совершению преступлений данной разновидности, распространению наркомании, в целях разработки и реализации систематических мер по снижению их роста, негативного влияния или нейтрализации.

Криминологический прогноз наркопреступности и наркомании – система научно обоснованных суждений о закономерностях наркопреступности и наркомании, неблагоприятных тенденциях, о комплексе их причин и условий, которые в прогнозируемый период будут способствовать совершению указанных преступлений, распространению наркомании, с указанием основных прогнозируемых показателей, целевых ориентиров, необходимых для принятия эффективных управленческих

решений соответствующими субъектами системы предупреждения наркопреступлений и наркомании.

Важными элементами предвидения являются прогнозирование индивидуального преступного поведения и индивидуальный прогноз. Под первым понимаются вероятностные предположения о возможных в будущем процессах криминализации и виктимизации личности, которые следует не допустить посредством соответствующей профилактики. Под вторым – система научно обоснованных суждений, построенных на основе изучения, с применением специальных методик, условий жизни и воспитания конкретной личности, ее деятельности, поведения, общения, криминогенных признаков, о возможности совершения преступлений различной направленности, допущения форм отклоняющегося поведения.

Формулирование определений предвидений данного вида имеет трудности теоретического и прикладного характера. Во-первых, необходимо осуществлять прогнозирование и прогноз индивидуального преступного поведения лиц, участников незаконного оборота наркотиков (перечень которых значителен), отличающихся многообразием социальных, криминологических и уголовно-правовых и иных характеристик. А также потребителей наркотиков, лиц, предрасположенных к этому, среди которых много несовершеннолетних, и молодежного возраста. Во-вторых, имеющиеся характеристики таких лиц свидетельствуют о сложности проблемы, решение которой не укладывается в теоретические конструкции понимания и объяснения происходящих процессов на индивидуальном уровне, алгоритмы практических действий. Например, значительная часть ранее судимых, несовершеннолетних участников незаконного оборота, несовершеннолетний и молодежный возраст потребителей предполагает в первую очередь решение профилактических задач в отношении указанных категорий, связанных с предупреждением не наркопреступлений, наркомании, а рецидивной, подростковой и молодежной преступности, различных форм их отклоняющегося поведения.

Указанные затруднения в познании и объяснении форм индивидуального отклоняющегося поведения, связанного с незаконным оборотом наркотиков и наркоманией в прошлом и в настоящее время, не являются препятствием для его предвидения в будущем, а также для формулирования его понятия применительно к предмету.

Прогнозирование индивидуального преступного поведения в сфере оборота наркотиков и связанного с наркоманией представляет собой вероятностные предположения о возможных в будущем процессах на уровне общества, социальных групп, индивидуальном, в различных сферах жизнедеятельности общества, виртуальной среде, способствующих

криминализации и виктимизации личности, которые необходимо не допустить мерами общесоциальной и криминологической профилактики.

Прогноз индивидуального преступного поведения в сфере оборота наркотиков и связанного с наркоманией представляет собой систему научно обоснованных суждений, базирующихся на основе изучения условий жизни и воспитания конкретной личности, ее деятельности, общения, поведения в различных сферах жизнедеятельности, криминогенных признаков, о возможности совершения наркопреступлений и приобщения к потреблению наркотиков.

В настоящее время социологической, правовой, криминологической наукой как на постсоветском пространстве, так и за рубежом разработаны интересные методики, приемы и способы такого прогнозирования. Кроме этого, современный уровень развития информационных технологий на основе компьютерной техники позволяет использовать данный ресурс в этих целях. В этой связи важным является выбор методов прогнозирования наркопреступности и индивидуального отклоняющегося поведения, связанного с потреблением наркотиков, а также обеспечение процедуры такого действия.

Таким образом, криминологическое прогнозирование в рассматриваемой сфере должно опираться на научные знания о нем, технологиях его осуществления, наркопреступности и наркомании в прошлом и настоящем.

УДК 343.9

М.Ю. Багнычев

ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ И СНГ

Для современной России преступления террористического характера являются одним из опаснейших и неожиданных деяний. Активность террористической деятельности связана с определенными факторами – внутренними и внешними. Для эффективного противостояния терроризму необходимо определить детерминанты, способствующие распространению террористической идеологии в современной России с 1990 г. по настоящее время. Для изучения детерминантов, способствующих развитию терроризма на территории Российской Федерации, необходимо проанализировать основные причины, а именно социально-экономические, исторические, межэтнические, межконфессиональные. Данные причи-